



## 輔仁的故事 | 不停轉動的爐子，麵包師傅的人生哲學

491012125 詹雅婷

一陣濃郁的香氣，遠遠地，隨著風飄了過來，讓人忍不住吞了吞口水，當鐘聲響起時，大批的學生爭先恐後的湧進了文園餐廳，直奔麵包部。位於文園餐廳的左側，一處非常醒目地點，金黃色且熱騰騰的麵包正一一的上架，無論是早餐時刻、中午時刻，甚至只是下午大約三點多的下午茶時間，那裡總是門庭若市，擠滿了購買的人潮。不是所謂的黃金地段，不需要昂貴的價格，更別說是標新立異的品名，這裡有的只是熱騰騰的麵包，和一顆足以溫暖學生們的心。

1



2

文園餐廳的歷史悠久，麵包部的成立更是創下了學校所有販賣麵包的奇蹟。這個奇蹟背後的推手—麵包師傅，是文園餐廳的一個傳奇，更是輔仁大學的傳奇。早在八年前，文園餐廳並沒有麵包部的成立，只是一個單純販賣零食點心的雜貨部，由一對夫婦共同管理，而當加入了麵包師傅後，便著手規劃現在的麵包部，一點一滴的寫下了每個學生在文園裡的難忘記憶。

於是，訪問到了學生口中的傳奇人物，揭開了麵包師傅神秘的面紗，近一步貼近乎日在烤爐邊忙裡忙外，始終沒有露臉的師傅。在白色的圍裙下是樸素的衣著，短而略白的髮流露出不少滄桑，沒有詢問年齡，但隱約可察覺已近中年的師傅幾經風霜，然而他親切的笑容馬上拉近了我們的距離。就這麼坐在烤爐旁邊，剎那間我好像走進了麵包的世界，也步入了師傅的人生。



師傅娓娓道來二十幾年接觸麵包的經驗，在高中畢業之後，由於興趣的關係，他選擇了烹飪這條路，開始一頭栽進烘培麵包的行業。首先進入八里烘培學校受訓，從事術科跟學科的訓練，舉凡有關麵包的攪拌過程，製作步驟，和理論性的研究等等，藉著短期的訓練以為往後發展打好基礎。

3

類似這樣的學校教導師傅們包含了中點、西點、穀物研究，還有蛋糕裝飾等等，但他選擇了難度較高的麵包，作為研究的目標，主要是因為麵包從事的範圍較複雜，不像蛋糕裝飾般容易。在短期受訓之後，師父開始了第一份工作，在味全公司實習，正式接觸了製作麵包，公司並且派學員去日本進行兩個月的受訓，師傅就在這樣的訓練中，獲得成長。後來接受公司指派到可頌坊、東吳大學等擔任麵包師傅，對他而言，這些都是難能可貴的經驗。不過，文園麵包部更是師傅的驕傲。

八年前他親手規劃了這個地區，成立了麵包部。而師傅製作的麵包種類很多，包含了最出名的『大波羅』，還有烤薯泥、泡芙、巧克力派司、烤布丁等等，都非常受到學生歡迎。『顧客至上』是不變的法則，作為一個麵包師傅必須了解顧客的需求喜好，並依此作為改進的空間，此外，不可以侷限於現有的成就，還必須推陳出新，繼續研發新的產品。

4

至於研發產品的靈感來源，主要是參考書籍或是電視節目，當然同行的研發品也可當作學習的參考，觀察市場的走勢更是不可忽略。師傅大約每學期都有新的產品推出，也都有將這些產品的原料、製作過程紀錄下來，到目前為止，約莫一百多種了，這些都是他的心血傑作，也都是學生口中曾紅極一時的美食。許多已經畢業的學生都還回來品嚐當初念念不忘的滋味，也藉著麵包回想昔日大學生活的點滴記憶。

然而，令我印象最深刻的，是師傅堅持『現烤』作為販賣麵包的理念，文園麵包部之所以能夠深深的抓住學生的胃，正是因為如此。為了趕在下課時間出爐，麵包雖非精緻如坊間店面，卻是最熱的，和坊間有店面的麵包店固定的出爐時間不同，文園隨時都有熱騰騰的麵包上架，當又香又酥的麵包在嘴裡化開，濃濃的香味環繞著四周，這種感受豈是人客冷清的店面可比？師傅的堅持造福了所有輔仁大學的學生，使得麵包部的名氣傳遞了整個校園，大家都知道『買麵包，到文園』。由於文園離文學院之近，所謂『近水樓臺先得月』，佔盡地利之便的我們，在剛上大一時便迫不及待的找了三五好友直奔文園，急著印證學長姊口中的美食是何種滋味。

當大波羅幾乎要燙著雙手時，我感受到了那份重量，乘在手心裡的是滿滿的，幾乎要溢出來的熱情，透過麵包它就這麼直接的傳入了我的心，這一口咬下的不只是美味可口，更品嚐到了麵包師傅作麵包時的心情，那是一種不變的，對麵包的執著。像是著了魔，學生們對文園麵包部的愛戴，使得生意始終興隆不減，而這也支持著師傅，不斷的努力向前。





每天早上五點多就開始忙碌，十幾個小時的工作時間，師傅卻從沒喊過一聲苦，對他而言，這裡的工作環境非常好，就像處在一個大家庭裡，老闆夫婦待人都很和善，大家分工合作為麵包部努力，學生的滿足臉龐，是他們的最佳動力，就算有時候連吃中餐的時間都很趕，仍舊不改的是一顆熱忱的心。而同事只用了幾個字便道出對師父的讚賞—『技術無法比』，甚至驕傲的說連台大的學生都曾經到文園指名要買師父做的麵包，可見文園麵包的名聲響亮，果然名不虛傳。

5

這樣的二十個年頭下來，師傅累積了豐富的經驗，無論是在工廠學習、在店面擔任麵包師傅，或者是學校裡親自規劃麵包部，他的態度始終如一，秉持著給予顧客最好的，最熱的產品。此外，他也謙虛的表示，哪一天退休之後可能會自己開店，但卻不是麵包店，而是早餐店。他強調這樣的店必須是特殊且具有個人特色，跟坊間連鎖的早餐店不同，師傅認為早餐必須多樣化，提供給顧客多樣選擇，數量不必多但花樣必須多，雖然現今早餐店林立，但卻少有這樣的店，加上皆非現烤，所以生意並不是很好，於是師傅認為若能將現烤麵包與早餐結合，將會是消費者的一大福利，也能開拓一片新的市場。加上工作時間自由，這可說是師傅未來退休後的一個計畫，也是給予早餐業的一個建議。當師父口沫橫飛的說著在文園的經驗，我強烈的感受到了那種熱情和衝勁，他在麵包世界的體驗，深深的感動了我。

是怎樣的一股力量支持著他不停的揮動雙手，捍著麵團，彷彿要將自己的人生和入麵團般，麵包鋪排出師父的人生，這幅用汗與淚交織出的完美地圖，正引領著他一步步走向成功。



6

雖然職場難免有倦怠，但他卻從來沒有想要放棄，依舊堅守著自己的理想，讓這個始終爐子不停的轉動著。這個不停轉動的爐子，不僅流轉著師傅的傳奇人生，也拼湊著輔大學生記憶裡的一角，或許剛踏入校園，或許已經離開校園，印象裡的文園幾經改變，然而八年前所創下的奇蹟，卻一直這麼延續著，伴隨著陣陣的撲鼻香，趨之若驚的人潮，一直未曾改變。此時我彷彿可以看到一幅辛勤工作的畫面，一抹白在烤箱與麵團中穿梭，這一來一往就這麼十幾個小時過去了，就這麼八年的時間給了輔大，就這麼竟也二十幾年了，一晃眼，歲月流轉在不停歇的爐子裡，在金黃色的飽滿中，香氣四散，包圍我的是第一口咬下的大波羅，還是大二吃了一學期卻不曾膩的泡芙？又或者是文園給我的在輔大裡難忘的記憶？